昨日,我省企业100强榜单发布,经济学家程必定建言

发挥优势 缩小差距 更上层楼



马钢(集团)控股公司以546.75亿元的营业收入位居榜首;安徽海螺集团、铜陵有色金属集团分别 以414.20亿元和402.11亿 元的营业收入位居第二、第三。昨日,在中国500强企业榜单发布之后,我省企业联合会第八次发布了2010年安徽企业100强。 随后,全国知名的经济学专家、研究员程必定先生在接受本报记者采访时认为,包括合肥在内的二线城市应当是像500强 这样的大企业创新发展的新疆域。



主要经济指标比上年提高

收入:2010年安徽企业100强营业收 入大幅提升,合计为6721.44亿元,比上年 净增558.89亿元,增长9.07%,但低于全省 GDP12.9%的水平。2010年安徽企业100强 入围门槛已从上年的7.58亿元提升到10.3 亿元,净增2.72亿元,入围门槛提高35.9个 百分点。换榜企业25户,为百强企业的四 分之一。

规模:2010年安徽企业100强中,营业 收入超过100亿元的共有19户,比上年增 加4户,安徽国贸集团、全威(铜陵)铜业、 安徽华源医药、芜湖新兴铸管4户企业首 次进入100亿元队伍。今年安徽省电力公 司和安徽中烟工业公司仍未参加百强企业 排序,如参加排序,全省营业收入超过100 亿元的企业将达到21户。

增长:2010年安徽企业100强,其营业 收入比上年增长的有79户,增长幅度超过 10倍以上的有安徽华厦集团(宿州)、全威 (铜陵)铜业、格力电器(合肥)有限公司三 户;营业收入增速超过50%的企业有安徽 华鑫铅业集团,增长210.24%,合肥荣事达 三洋电器增长86.73%等: 另有5家企业营 业收入增速超过40%.7户企业超过30%. 8户企业超过20%。

属性:2010年安徽企业100强中,国有 企业59户,比上年增加10户,营业收入合 计为5540.84亿元,比上年增加783.86亿 元,占百强企业营业收入的82.44%。国有 及国有控股企业仍是我省大企业大集团 的主力军。2010年安徽企业100强中集体 企业6户,比上年减少2户,私营企业35 户,与上年持平。

行业:2010年安徽企业100强,制造业 62户,涉及到黑色及有色冶金加工、汽车 及零部件、工程机械、家用电器、建材等20 多个行业,2009年度营业收入合计为 377481亿元,户数比上年减少2户,但营 业收入比上年增加26.05亿元,增长 0.69%,占百强企业营业收入的56.16%。

分布:2010年安徽企业100强主要分 布在皖江城市带承接产业转移示范区内。 其中合肥市最多,共有36户,比上年减少 5户,营业收入合计为2619.53亿元,比上年 合计数增加264.79亿元,增长11.24%。芜 湖市进入2010年安徽企业100强有6户企 业,比上年增加1户,营业收入合计为 839.63亿元,位居全省第二位。

与湖南省比较接近

由于中部地区及华东部分省百强企业 排序工作尚未结束,所以以参照系湖南省 和浙江省相比,安徽与浙江有较大的差距:

湖南省2010企业100强,榜首是湖南 华菱钢铁集团,营业收入为508.45亿元,比 上年的683.33亿元下降25.59%,与我省马 钢(集团)控股公司下降幅度差不多。

湖南省营业收入500亿元以上企业2 户,我省仅1户;营业收入在500亿元以下 的企业占68%,而我省占73%,入围门槛 两省基本相同。

浙江省2010企业100强,榜首仍是浙

江物产集团公司,2001年年度营业收入已 达1132.19亿元;营业收入超500亿元的企 业4户,上年是2户;超100亿元以上企业 47户,上年是36户。百强企业最后一位 营业收入是56.52亿元,而上年是52.46亿 元,浙江省企业实际大大超过我省。

安徽企业仍有很大差距

安徽省企业联合会分析认为:虽然我 省企业年年有发展,有进步,但与中国企业 500强相比,东部沿海发达省份相比,差距 仍然很大,我省至今营业收入超过千亿元 的企业没有,而且百强企业中近四分之三 是营业收入在50亿元以下,"块头不大"。 从产业结构来看,虽然制造业占半数以上,

但制造业中属传统产业居多,原材料、能 源消耗较多,缺乏核心技术,名牌产品较 少,国有及国有控股企业仍占主导地位, 因此加快发展、调整结构、转变方式是我省 企业当前和今后一个时期的首要任务。

从我省发展经济的条件看,具有区位优 ---承东启西;资源优势----煤、铁、有 色金属等矿产资源丰富,又是农产品调出 大省:人才优势——拥有多所高校和研究院 所,诞生过多名知名专家学者、企业家,劳 动力资源丰富;交通优势——处于东西南 北交通枢纽位置,条件不比周边省份差。

安徽一定在不远的将来有更多的企业 进入中国500强,乃至世界500强。

经济学专家、研究员 程必定建言

二线城市是大企业 创新发展的新疆域

虽然中国企业500强与世界500 强企业相比有差距,安徽100强企业 与中国企业500强相比更有差距,但 昨日我省著名的经济学理论研究专 家、研究员程必定先生谈出了他对本 次榜单发布的另一番"理解"——从 区域经济发展变化来看,二线城市应 当是大企业创新发展的新领域。

本次大会发布的一系列榜单,已 经反映了这个变化趋势,一线城市、 二线城市都在为吸引大企业。投资设 置合理的服务环境,但是资本、人力、 环境的压力,都让大城市选择向合肥 这样的二线城市靠拢。

在国外发达国家已有先例可循, 固然一线城市有着吸引大企业发展的 种种条件,但是上个世纪60年代以 后,大的公司朝二线城市转移,已经 成为世界性的潮流。如美国的西雅 图,就是二线城市,但是微软的总部 就设在那里,除此之外,还有日本的 名古屋等等。

在中国,2005年以前,拉动中国 经济发展的"火车头"仍然是一线城 市,500强企业也大多聚集在那里。 但是2005年以后,中国的大企业布局 已经有了新变化,逐步向二线城市开 始迁移,开始了区域经济的新阶段, 除了合肥之外,昆明、贵州、呼和浩特 等城市都成了大城市迁移的优选对

二线城市应该是大企业创新发展 的新疆域,这不仅能缩小区域经济之 间的差距,更有利于大企业自身的发 展,特别是在一线城市遭受成本压 力、人力资源压力的大企业,就应该 朝生活成本低、招工容易的二线城市

合肥也是具有良好发展前景的二 线城市之一。2006年开始,合肥18% 的经济发展速度已经超过了某些一线 城市;今年1~7月份,合肥的经济发 展速度都超出了上海5个百分点。合 肥有能力也欢迎一批大企业来投资兴 业、共创发展。

本版稿件由实习生 陈颖 记者 任金如 刘元媛 刘甜甜 俞宝强采写 王婧莹/图